



Смотрим вперёд, сохраняя традиции

Изложить полную историю многопрофильного лицея № 11 им. В.Г. Мендельсона в журнальной публикации невозможно – для этого понадобится несколько томов. Поэтому мы осветим лишь некоторые стороны жизни этого учебного заведения. Его первым директором стала Валентина Прокофьевна Кохова, которая возглавляла школу более 20 лет. Она же инициировала строительство здания школы и принимала на работу Владимира Мендельсона, чьим именем в сентябре 2005 года по инициативе директора школы Нины Александровны Зеленской был назван лицей.

Заслуженный учитель РСФСР Владимир Григорьевич Мендельсон (1949–2005) стал легендой ещё при жизни. Масштаб его личности и педагогического таланта отмечали все, кому посчастливилось с ним общаться. Он умел найти подход к каждому и вовлекал школьников в круговорот спортивных дел и творчества.

Среди учеников В.Г. Мендельсона – чемпион мира и Европы по греко-римской борьбе, заслуженный мастер спорта Александр Безручкин, заслуженный тренер России Александр Парфёнов, известный ульяновский мотогогонщик Дмитрий Чикилёв и другие замечательные люди.

В каждом школьнике Владимир Григорьевич видел уникальную лич-

Многопрофильный лицей № 11 им. В.Г. Мендельсона



† Владимир Григорьевич Мендельсон (1949–2005), заслуженный учитель РСФСР

ность и стремился раскрыть талант ученика, вырастить доброго, честного, трудолюбивого человека и патриота. В.Г. Мендельсон приходил в школу первым и уходил последним, а иногда, если готовился к эстафете и продумывал все детали будущего городского состязания, оставался ночевать в спортзале.

Владимир Мендельсон основал единственный в России авторский школьно-спортивный загородный лагерь «Данко» в районе Белого Яра. Средства на летний лагерь он откладывал из своей зарплаты. Педагогу помогали коллеги-энтузиасты, причём работали бесплатно, от зари до полуночи. Сначала в летнем лагере собирались школьники, а позже присоединились и те, кто закончил учёбу. По вечерам у костра ребята и их родители пели песни под гитару или слушали байки Мендельсона – он был талантливым рассказчиком.

Владимир Григорьевич заложил традиции нескольких спортивных турниров в Ульяновске. Организовал соревнования по мини-футболу и баскетболу в память о выпускниках средней школы № 11, погибших в Афганистане: Владимире Беглове и Владимире Пальшинцеве. После ухода

Мендельсона из жизни утвердилась традиция проводить спортивный фестиваль его памяти. В программу фестиваля вошли мини-футбол, стрит-баскет, легкоатлетическая эстафета, шахматы и перетягивание каната.

И теперь, каждый год, 5 июля, в день рождения Владимира Григорьевича, его бывшие ученики с детьми и внуками собираются в палаточном лагере. Горит костёр, исполняются песни, которые любил учитель. В юбилейный год съехались почти сто человек. На машины натянули большой экран и смотрели фильм о любимом педагоге из снятых в разные годы роликов.

В честь 70-летия со дня рождения заслуженного учителя в лицее прошёл вечер его памяти. Собрались школьники, их родители, учителя, сотни выпускников. К мемориальной табличке возложили цветы и запустили в небо 70 воздушных шаров.

Вся трудовая жизнь В.Г. Мендельсона прошла в лицее № 11. Здесь бережно хранят память о педагоге. Создан музей памяти Владимира Мендельсона «Сердце отдаю детям». Учащиеся и гости лицея знакомятся с биографией человека, которого по сей день любят тысячи ульяновцев.

О дне сегодняшнем в многопрофильном лицее № 11 рассказывает директор Елена Леонидовна Дубенюк.



Елена Леонидовна Дубенюк

Образование – это всегда долгосрочные инвестиции. Какими станут выпускники? Как сложится их карьера? Как школа повлияет на выбор будущей профессии? Закладывая в своих учеников определённые личностные качества, мы понимаем, что результат получим только через 5–10 лет. Помочь ученикам понять, в какой области они смогут себя проявить, – одна из задач учителя.

Наш многопрофильный лицей № 11 успешно решает эту задачу. Здесь создаются все условия для формирования у учеников готовности к осознанному выбору, а в дальнейшем – к успешному освоению профессиональных программ. Помочь сделать правильный выбор позволяют предпрофильная подготовка и профильное обучение.

В лицее уже в 5–6-х классах ученики погружаются в такие учебные предметы, как физика, химия и биология. Освоение этих учебных дисциплин начинается на год – два раньше, чем в обычной школе, и в последствии эти предметы изучаются на продвинутом, углублённом уровне. Пользуются популярностью элективные курсы по отдельным предметам. Лицей в рамках сетевого взаимодействия активно сотрудничает с профессиональными учебными заведениями, что позволяет расширить образовательные возможности.

В результате такого построения учебного процесса лицеисты к 10 классу уже чётко понимают, как будут строить свою профессиональную траекторию.

Более 20 лет в нашем лицее востребованы естественно-научный, информационно-технологический, гуманитарный и социально-экономический профили.

Большое внимание администрация лицея уделяет созданию условий для развития естественно-научного цикла. В 2021 году в рамках национального проекта «Образование» и реализации регионального проекта «Успех каждого ребенка» лицей № 11 был оснащён новейшим оборудованием, что позволило создать новые места в дополнительном образовании по направлениям подготовки «Биотехнология», «Экологическая лаборатория», «Школа юного медика».

В Год педагога и наставника мы хотели бы рассказать об учителях естественно-научного цикла нашего лицея. Это учителя биологии, химии и географии. Они создали и апробировали авторские программы, реализуют углублённый уровень подготовки, включающий элективные курсы «Основы генетики человека», «Биология растений, грибов, лишайников», «Практикум решения задач по химии», «Практикум решения задач по биологии», курс английского языка «Основы медицинских знаний». Особый акцент – на учебно-исследовательскую и проектную деятельность учащихся.

Все учителя имеют высшее педагогическое образование, они выпускники Ульяновского педагогического университета.





Ольга Александровна Жиглова – учитель биологии. Работает в лицее сравнительно недавно, но уже заслужила уважение коллег, учеников и их родителей. Имеет высшую квалификационную категорию. Входит в состав регионального клуба организаторов воспитания «Импульс». В рамках дополнительного образования ведёт курс «Биотехнология». Её воспитанники принимают участие в различных конкурсах, где со своими проектными работами становятся победителями и призёрами на региональном уровне. Особое внимание Ольга Александровна уделяет исследовательской деятельности учащихся, так как убеждена, что эксперимент – это особая форма познавательной деятельности, направленная на саморазвитие школьников. Оригинальная идея о полевых выходах и проведении практических занятий с переносной лабораторией нашла отклик среди всех участников образовательного процесса. Воплощение этой идеи планируется на весну этого года.

Лариса Александровна Егорова – учитель химии. Работает в лицее с 2002 года, имеет первую квалификационную категорию. Ответственный работник и отзывчивый человек. Педагогическое кредо учителя – переход от «вычитательной» оценки (учитывающей ошибки и незнание учащихся в виде понижения оценки) к «накопительной» (количественно и качественно учитывающей достижения ученика). На протяжении многих лет является бессменным членом государственной экзаменационной комиссии.



Инна Александровна Цыганова – учитель географии, в лицее работает с 2011 года, имеет высшую квалификационную категорию. Творческий человек, постоянно занимается личным и профессиональным саморазвитием. В рамках экологического воспитания ведёт курс «Экологическая культура». Её жизненное кредо – приносить пользу людям и отдавать частичку своего сердца детям.

Инна Александровна придаёт большое значение воспитанию патриотизма и любви к малой Родине. Её воспитанники неоднократно становились призёрами городских и областных конкурсов, конференций, чемпионатов по краеведению. В 2022 году в лицее пришла очередная победа. Во всероссийской олимпиаде «Символы России» ученик 6-го «А» класса Николай Демчук занял 1-е место.



Наталья Александровна Саланова – учитель химии, человек с безупречным воспитанием и редкими человеческими качествами. Имеет высшую квалификационную категорию. Работу в лицее начала с 2020 года, до этого занималась учебно-методической работой в учреждении СПО. Является успешным педагогом, на её счету – призёры и победители муниципальных и региональных олимпиад ВСОШ по химии, открытой университетской олимпиады «Симбирский уникум» и стобальники на ЕГЭ. В рамках дополнительного образования ведёт курс «Школа юного медика». В образовательной деятельности в полной мере использует механизмы сетевого взаимодействия, тесно сотрудничает с факультетами УлГУ.

Наталья Александровна руководит лицейским отрядом волонтеров-медиков «Добрые сердца». В декабре 2022 года отряд стал победителем Всероссийского слёта школьных отрядов волонтеров-медиков.



Лилия Наильевна Терёхина – учитель биологии и географии, ведёт дополнительные занятия по курсу «Экологическая лаборатория». В лицее работает с 2018 года, имеет первую квалификационную категорию. Лауреат муниципального этапа всероссийского конкурса «Педагогический дебют – 2022». Её принцип обучения: учить детей так, чтобы захотел учиться каждый, вместе идти вперёд и не останавливаться на достигнутом. Лилия Наильевна внедряет цифровые технологии в обучение лицестов, что подтверждает победа в региональном фестивале центров «Точка роста» в номинации «Биология в нашей жизни». Вместе с учениками педагог осуществляет проектно-исследовательскую деятельность. В 2022 году её ученики стали призёрами всероссийского фестиваля краеведческих объединений «Краефест». Лилия Терёхина увлечена туризмом и передаёт это увлечение детям, организовывая походы по уникальным местам Ульяновского края.

